

# 国务院关于抓好秋季粮棉作物 病虫害防治，夺取全年农业丰收的通知

一九八九年七月十日 国发明电〔1989〕9号

由于各级政府、各有关部门对农业的重视和广大干部、农民辛勤努力，今年夏季粮油均获丰收。据初步统计，夏粮接近或超过历史最高水平，油菜籽预计比去年增产16%左右。夏季粮油增产是夺取今年农业丰收的良好开端。从全国来看，夏季粮油在总产量中所占的比重较小，秋季粮棉生产举足轻重。虽然春播形势较好，为夺取秋季粮棉作物好收成打下了基础。但据有关部门预测，今年病虫害为中等偏重发生。棉花和水稻的病虫害来得早，来得猛，应引起高度重视。为此，提出以下要求：

**一、各级人民政府要继续加强对农业生产的领导，把工作做到实处。**各级农业生产资料协调领导小组要在各级政府的领导下，积极进行协调，认真落实农药生产、进口、供应和调出调入计划。要大力推广农技服务与农药使用挂钩的科学用药经验，减少浪费，提高使用效率。有农药调出任务的地区，要树立全国一盘棋的思想，把农药当作救灾物资优先执行计划，支援其他地区。

**二、以年初安排的计划为基础，做好农药的调拨工作。**各地计经委要督促所属农药生产企业将上半年分品种的产量和流向情况，于七月二十日前上报国家计委，以便进一步平衡和调整全年计划。各级农资经营部门要充分利用现有库存和已经到货的进口农药，不误农时地把农药供应到发生病虫害的地区。

**三、农药生产企业要加强管理，降低消耗，提高产品质量，要努力多生产适销对路的产品，当前特别要抓好有机磷杀虫剂的生产。**各级政府要组织有关部门确保农药生产的原料、电力供应，在保证完成生产计划的基础上，要尽量组织多超产，为明年农业生产作好准备。

**四、为了不误农时季节，各地对明年农药生产和进口所需的原料、资金，尤其是外汇要及早安排。**农药进口要安排一定的预订货和预到货。

**五、进一步贯彻专营的决定，加强农药销售管理，严格控制价格上涨。**一定要严厉打击制造和销售假劣农药的犯罪活动，保护农民利益。要选择一些典型案例，公开严肃处理。

**六、为夺取秋季粮棉作物的丰收，帮助解决一些地区的特殊困难，国家统一安排调拨一部分农药，作为救灾使用。**具体数量由有关部门下达。